

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Аюшеевой Светланы Никитичны**
«Экономические инструменты обоснования природоохранных инвестиций», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Исследование проблем природоохранного инвестирования в развитие экономики всегда находилось в центре внимания экономики природопользования. Это обусловлено тем, что природоохранные инвестиции затрагивают самые глубинные основы хозяйственной деятельности, определяя процесс предотвращения вредного воздействия деятельности человека на окружающую среду. Правительство и научное сообщество России особое внимание уделяют необходимости устойчивого эколого-экономического развития. В связи с этим новое строительство, расширение, модернизация природоохранных фондов является одной из главных задач государственного управления в природопользовании. Как показывает практика, собственных ресурсов для природоохранного инвестирования у большинства регионов России недостаточно, поэтому необходимы экономические инструменты обоснования природоохранных инвестиций, которые смогут оказать количественное и качественное воздействие на общественное производство.

В работе С.Н. Аюшеевой рассматривается недостаточность природоохранного инвестирования, как в целом по России, так и в Республике Бурятия. С этой позиции автор приводит исследование организационных и экономических инструментов, способствующих реализации средозащитных инвестиций на территориях с особым режимом природопользования, что сформулировано в цели диссертации.

Для решения поставленной цели на первом этапе проводится классификация природоохранных инвестиций и выявляются их характеристики, проводится исследование методов оценки эффективности природоохранных инвестиций, характеризуются причины заниженных или отрицательных значений показателей оценки эффективности инвестиций в охрану природы. Это положение становится базой для дальнейших исследований, в том числе для разработки подходов к обоснованию природоохранного инвестирования на основе учета природного и антропогенного факторов; формированию принципиальной схемы обоснования средозащитного инвестирования, включающего методические подходы к оценке потребности инвестирования в основной капитал, а также предложения по использованию предлагаемых показателей в качестве программных индикаторов стратегических документов муниципальных

образований. Достоинством работы является объединение всех разработанных экономических и организационных инструментов в единой принципиальной схеме, построенной на методологии системного подхода.

Таким образом, в работе получен ряд новых научных результатов, способствующих развитию теории экономики и управления природопользования. Также разработанные методики и инструменты имеют практическое значение, что подтверждается справками о внедрении в государственных структурах по выработке государственной политики в сфере охраны окружающей среды.

Достоверность полученных результатов подтверждается привлечением большого объема статистических и аналитических материалов не только из отечественных источников, но и зарубежных стран.

В то же время, следует обратить внимание на то, как расходы на развитие человеческого капитала увеличивают значение показателя «экологически скорректированные инвестиции».

Однако вышесказанное замечание не снижает общей высокой положительной оценки выполненной работы, которая является самостоятельным завершённым исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым кандидатским диссертациям в соответствии с п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор Аюшеева Светлана Никитична заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Заведующий лабораторией
региональной экономики, к.э.н.,

Д.Ф. Дабиев
/Давид Федорович Дабиев/

« 23 » марта 2016 г.

ФГБУН Тувинский институт комплексного освоения природных ресурсов СО РАН
Адрес: 667007 Республика Тыва, г. Кызыл, ул. Интернациональная, д. 117 А
Телефон: +7 (39422) 66218
Адрес электронной почты: daviddabiev@yahoo.com
<http://www.tikopr.sbras.ru/>

*Подпись Д.Ф. Дабиева заверено
Заместителем отдела кадров
Аверова И.В. [подпись]*

